

# 学校召开扶贫开发领导小组第四次工作会议

本报讯 6月13日,学校召开扶贫开发领导小组第四次工作会议,学习习近平总书记关于脱贫攻坚工作重要指示精神,进一步推进学校定点扶贫工作。党委书记舒歌群,党委副书记、扶贫开发领导小组副组长蒋一,学校相关职能部门负责人、扶贫开发领导小组成员、定点扶贫干部等参加会议。会议由党委常委、副校长、扶贫开发领导小组副组长朱长飞主持。

本报讯 6月7日上午,刘庆峰校友捐赠仪式在我校举行,中国科大校长包信和、科大讯飞股份有限公司董事长、906校友刘庆峰等出席仪式。仪式由校党委副书记蒋一主持。

为迎接中国科大60华诞,刘庆峰向科大捐赠两千万元人民币,用以支持科大创新创业活动,培养创新创业意识和创业实践能力,发掘优秀创业项目和创业团队并给以重点扶持。包信和校长代表学校接受捐赠并向刘庆峰校友颁发捐赠证书,蒋一回赠学校纪念品,教育基金会郭胜利秘书长与刘庆峰校友签订捐赠协议。

本报讯 6月14日晚,中国科大第五场“科教报国60年”科大精神系列报告会在环境资源楼一楼报告厅举行。我校杰出校友、地球化学家、中国科学院院士、中国地质大学(北京)李曙光教授作题为“做又红又专的攀登者——科大精神对我人生的影响”的报告。地球和空间科学

舒歌群带领大家认真学习了习近平总书记对脱贫攻坚工作作出的重要指示精神,要求学校各单位要从政治高度深刻认识到扶贫工作意义重大、使命光荣。舒歌群指出,学校扶贫开发领导小组和扶贫干部要对定点扶贫工作有清晰定位,在具体工作中,坚决依靠帮扶地区的各级党委政府,切实履行好帮扶责任,加强与帮扶地区各级党委政府的沟通交流,精准对接帮扶地区的实际

需求,充分发挥学校特色优势,根据学校实际,聚焦目标,打造品牌项目,力争在帮扶上出成效、见实效、显绩效,帮助贫困群众脱真贫、真脱贫。

扶贫开发领导小组办公室主任李俊汇报了学校定点扶贫工作整体情况、统筹规划以及提请领导小组研究解决的相关问题。学校派驻六枝特区扶贫挂职干部陈超、派驻龙马村扶贫工作队队长金长江分别汇报了两地扶贫工作

进展情况和下一步工作计划。

会议讨论决定,进一步加强扶贫培训、福利采购贫困地区农产品、关爱和激励扶贫干部的力度,要求各职能部门和相关学院高度重视扶贫工作,关心扶贫干部,全心全意帮助解决扶贫工作中的困难和问题。与会人员表示,将全力参与学校扶贫工作,帮助扶贫干部切实解决实际困难,上下一心共同完成学校定点扶贫任务。

(校扶贫开发领导小组办公室)

## 刘庆峰校友向中国科大捐赠两千万元

刘庆峰校友在致辞中表达了对母校的感恩之情。他说,正是母校的培养让他有了今天的成績,作为校友为母校60周年校庆贡献力量责无旁贷。此次捐赠母校,既是为校庆献礼表达自己的心意,又是为了支持和推动母校的创新创业活动,期待着科大在创新创业领域加强合作、共同发展,并祝科大讯飞发展得越来越好。

讯飞产投董事长徐景明、科大讯飞副总裁段大为、中国科大60周年校庆办公室、教育基金

会、学生工作部(处)、校团委、基本建设处、校友总会办公室等有关负责人参加了捐赠仪式。

刘庆峰1990年考入中国科大,就读博士期间创立创办科大讯飞股份有限公司并担任总裁至今,语音及语言信息处理国家工程实验室主任,曾荣获国家科技进步二等奖、何梁何利科技创新奖、中国青年五四奖章、第14届中国经济年度人物、2013中国科学年度新闻人物等诸多荣誉。(宗和)

学院及全校感兴趣的师生参加了报告会。

报告中,李曙光院士首先表达了对母校60周年校庆的祝贺。他通过丰富的资料和详实的数据,展示了科大辉煌的办学成果。李曙光自1960进入科大地球化学与微量元素系学习以来,长期在科大学习和工作,直到2012年调往中国地质大学(北京)。他表示自己作为第一代科大人,是科大二次创业的全程参与者,也是科大再创辉煌的见证者。郭沫若老校长提出的“红专并进,理实交融”校训,就是科大精神的本质。

随后,李曙光院士从五个方面详细阐述了自己对“科大精神”的理解:一是科教报国情

怀;二是勤奋学习,刻苦奋斗的精神;三是不甘平庸,追求卓越的精神;四是理性、务实的学风;五是开放、创新、自由探索的学术氛围。李曙光院士通过具体的数据和历史资料,结合自己在科大长期学习和工作中经历和见证的故事,向大家解读了科大精神的内涵。

最后,李曙光院士分享了自己写的两首诗作为报告结语。《七十岁回想》讲述了自己从20岁入学,到70岁坚持科研工作的历程;《新科大之歌》体现了科大精神和科大人的使命担当。

李曙光院士充满激情的报告赢得了在座师生的阵阵掌声。报告结束后,与会师生就工作中如何面

对挫折、人文类课程设置、学生社团活动等进行了提问,李曙光院士认真回答了大家的问题。

地球和空间科学学院党委书记刘斌对李曙光院士来校做60周年校庆科大精神报告表示感谢。他说,在建校60周年之际,希望大家继承并弘扬老一辈科大“红专并进,理实交融”、“做红色科学家,为祖国、为人民服务”的精神,不忘初心,牢记使命,把立德树人作为中心任务,坚持“四个服务”,着力培养有理想、有追求、有担当、有作为、有品质、有修养的大学生,勇攀科学新高峰,让今后的科大更加辉煌。(地球和空间科学学院党委宣传部)

## 春风化雨 科教报国 ——田志刚院士谈用行动诠释科大精神与情怀

田志刚院士指出,梦想不是梦,每个年轻人都要有自己的梦想并努力去实现。他深情说,来科大这些年,真正实现了自己的梦想:对NK细胞有了更深入的认识,对各个脏器中特定的NK细胞的研究得到了全球的认可;从《急性前色素膜炎的免疫遗传学研究》到NK细胞受体的单克隆抗体,用一篇篇论文讲述了科研的艰辛,但带着梦想始终坚持、努力前行,逐步将中国NK细胞免疫治疗研究推向世界先进水平。

田志刚院士强调,作为科大的老师,不能仅仅忙着搞科研,忙着发表论文,还要不断总结教学中的经验并开设交叉学科课程,关注本科生的培养,关注公共平台的发展和人才队伍建设。希望在座的师生能够有博大的胸怀,放眼世界,现在要干的事情很多,用免疫系统护佑生命,用免疫技术解读疾病并开创未来,为中国科大的学科发展、为中国医学的科技进步贡献自己的力量。

田志刚院士在报告中动情地

介绍了自己的恩师,强调用自己的行动诠释中国传统文化中的师道传承。他向师生们展示了来科大的最大的收获——自2002年以来每届毕业生的毕业照,以及17年来从他的实验室走出的20对伉俪的照片。

报告之后,会场响起经久不息的掌声。生命科学学院党委书记魏海明总结说,田老师用朴实的话语,讲述了自己的人生历程和科研心得,让我们不仅体会到科研的艰难,更要胸怀梦想。中国科大科教报国60年,希望大家在新的时代,不忘初心,勇攀科学高峰,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。

(生命科学学院党委宣传部)

## 长征七号运载火箭总设计师为我校师生作“中国运载火箭技术的发展和展望”报告

科大所追求的精神。

范瑞祥总师首先表达了对学校的敬意,认为中国科大是中国科学和技术领域最高的殿堂之一。在报告中,他从火箭的起源与历史,火箭的构成和特点,中国运载火箭发展历程、现状及未来,航天强国建设之路等方面,结合自身的工作经历,为师生带来了一场精彩的报告,赢得现场

师生多次长时间的热烈掌声。

报告结束后,蒋一代表学校向范瑞祥总师赠送了我校校庆纪念品,范瑞祥一行向我校赠送了长征七号运载火箭模型。

报告会之后,范瑞祥在学生工作部负责人等的陪同下,参观了校史馆。

范瑞祥,现任长征七号运载火箭总设计师,博士研究生导

师、研究员。曾任长征二号丙运载火箭和某型号副总设计师、总设计师。万人计划百千万工程领军人才、全国优秀科技工作者、国际宇航科学院院士;获国家科技进步特等奖1项、一等奖1项,国防科技进步一等奖3项、二等奖4项;获何梁何利基金科技进步奖、全国创新争先奖章。

(学生工作处)

本报讯 6月6日下午,新华社《国家相册》主创团队应邀来到我校,在东区活动中心报告厅为我校师生带来了题为“再现历史深处的记忆——《国家相册》从照片到脚本到制作的故事”专题报告。校党委宣传部副部长、新闻中心主任杨保国主持报告会。

新华社《国家相册》微纪录片栏目导演郝方甲,讲述人、图片主编陈小波,后期统筹曹晓丽先后发言。郝方甲首先为大家介绍了制作《国家相册》栏目的灵感来源与表现形式,即让“老照片里面的故事和人物用新的特效让他们动起来、活起来”。每一期《国家相册》虽体量不大,但都包含有新华社记者拍摄的老照片、照片背后蕴藏的故事和后期制作这三个关键要素,因此能以微纪录片的形式带给观众丰富深刻的内容。她还阐述了“什么样的故事值得在《国家相册》这个栏目中讲出来”这个问题,即要讲动人心魄的故事,能唤起集体记忆的故事,能反映思想变迁与进步的故事。

陈小波老师分享了她数十年来研究老照片和为《国家相册》栏目录音的感悟与思考。回忆了老一辈新华社记者辛勤的工作历程,讲述了老照片背后一个个动人的故事,强调了这些老照片具有的珍贵历史价值和教育意义。

曹晓丽讲述了《国家相册》后期制作的故事。她结合《一个不能少》《千年莫高窟》两集,介绍了如何让“老照片里故事的情节动起来、活起来”。她说,在制作过程中需要考虑整个故事的情节、故事的串联、镜头的运用等,这样才能得到满意的效果;要善于思考,挖掘自己的潜力、发现新鲜的事物,让栏目更加精彩丰富。

报告现场放映了《国家相册》系列片中的《一个不能少》《冰川的奥秘》《负笈求学路》等精彩的微纪录片。主创团队用生动的语言详细讲述了该栏目从照片到脚本到制作背后的精彩故事,深入浅出地介绍了媒体行业的相关工作和专业知识,分享了她们自己的心得与感悟,让现场听众获益匪浅。

报告会前,党委常委、副校长陈晓剑在校史馆会见了主创团队一行。陈晓剑对主创团队在我校60周年校庆和纪念改革开放40周年之际,专程来到我校采访表示欢迎。陈晓剑感谢新华社长期以来对我校的支持,并希望帮助我校总结提炼办学经验。陈校长一行陪同主创团队参观了校史馆。

在新华社和学校宣传部的共同努力下,6月9日,新华社《国家相册》第94期推出了“少年大学生”,回顾了我校少年班的创办历程和人才培养情况,受到多方积极评价。(新闻中心)

新华社《国家相册》主创团队来校采访并作专题报告